

(两会世界眼)

特稿:2020,世界期待来自两会的“中国答案”

新华社北京5月19日电(记者商婧)中国两会即将开幕,世界瞩目。

迈入2020年,突如其来的新冠疫情肆虐全球,人类正经历二战结束以来最严重的全球公共卫生突发事件。与病毒较量,成为世界各国在这一特殊年份面临的共同挑战。

对中国而言,2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,也是“十三五”规划收官之年。如今,中国疫情防控形势持续向好,经济社会生活逐步恢复正常。疫情之下,中国将如何助推全球战“疫”合作?特殊之年,中国将擘画怎样的经济社会发展蓝图?考验面前,中国将如何确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会?世界期待来自两会的“中国答案”。

战“疫”,为全球抗疫传递信心

新冠疫情发生后,经过艰苦卓绝的努力,中国疫情防控阻击战取得重大战略成果,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效。

疫情无国界。中国与各国患难与共、守望相助,尽己所能向国际社会伸出援手。一批批医疗物资运往世界各地,一场场“云会议”分享中国抗疫经验,一支支中国医疗专家队奔赴海外……中国政府和人民以实际行动践行

人类命运共同体理念,彰显负责任的大国担当。

“中国作为人类命运共同体理念的提出者和倡导者,在全球面临严峻疫情的艰难时刻,毫不犹豫地投入抗疫国际合作,用实际行动为全球注入信心和力量。”巴勒斯坦政府发言人易卜拉欣·穆勒哈姆说。

中国还将采取哪些措施巩固抗疫成果、促进全球抗疫合作、推动完善全球公共卫生治理,备受各方期待。

韩国檀国大学政治外交系教授金珍镐说,今年两会召开时间“特殊”,是在中国抗击新冠疫情取得重大阶段性成果之时。“疫情之后,中国将如何加强公共卫生安全体系构建、如何进一步恢复和提振经济、如何为今后防范类似危机作出部署,相信从这次两会也能找到答案。”

发展,为稳定世界经济注入力量

新冠疫情暴发以来,世界经济的列车因疫情陷入泥沼。联合国最新经济展望报告显示,2020年全球经济预计萎缩3.2%。

作为全球第二大经济体,中国的经济表现关乎世界经济前景。全球市场都在关注,中国在抗疫取得重大战略成果之后,如何进一步推动复工复产、提

振经济。两会,为世界提供了近距离观察的窗口。

法国巴黎第八大学教授皮埃尔·皮卡尔说,两会的召开是中国经济走向复苏的标志,“世界比以往任何时候都更加关注今年召开的中国两会和中国经济表现”。

“中国两会的决策将表明中国未来经济发展方向,进而影响世界经济格局,是世界经济在遭遇疫情冲击后能以多快速度实现复苏的关键。”英国杜伦大学金融学首席教授郭杰说。

“德国借鉴了中国应对新冠疫情的措施,现在将关注中国恢复经济的措施。”德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼说。“希望两会能够释放中国促进和发展对外合作的信号。”

承诺,为全面建成小康社会坚定决心

新冠疫情突如其来,正值中国决胜全面小康、决战脱贫攻坚的关键时刻。

“生命重于泰山”“要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”。面对汹涌疫情,全力战“疫”成为重中之重。“确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会。”凝聚信心和力量,奋力实现发展目标,也是庄严的中国承诺。

海外人士关注两会将就决胜全面建成小康社会、

决战脱贫攻坚作出哪些新部署,认为中国有决心、有能力如期完成重点目标任务。

“中国的脱贫攻坚、全面建成小康社会的目标并未受到疫情影响。如果从未来回望,这次疫情将只是中国强劲发展历程的一个插曲。”德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克尔·恰普克说。

“新冠疫情不会对中国实现主要战略目标造成影响。中国将按既定计划建设小康社会,消除贫困,将经济转入创新驱动发展的轨道。”这是俄罗斯科学院远东研究所代理所长阿列克谢·马斯洛夫基作出的判断。

面对错综复杂的国际形势,世界期待秉持人类命运共同体理念的中国,为世界和平与发展不断作出新贡献。

肯尼亚国际问题专家爱德赫雷·卡文斯说,中国的减贫成就“是人类历史上从未出现过的壮举”,“当中国成功建成小康社会时,世界也将朝着实现联合国千年发展目标前进”。

(参与记者:熊思浩、陆睿、徐永春、王慧慧、张远、栾海、杨臻)

今日关注
《两会热点》



频频刷屏!“新基建”到底“新”在何处?

(上接第一版)孟伟非常感动地说:“从我生病的那天起,公司及部门作业区领导,通过电话、微信问候,一直关注我的身体状况,并按时送来可口饭菜及日常生活用品。”一位心脏病职工患者急需一种药品,乡镇卫生所无法买到,队长多方联系沟通,最后通过医务人员从县城调拨回并及时送到职工宿舍,职工感动地说:“他真是雪中送炭,是我们职工的贴心人。”急职工所急,想职工所想,24小时驻守东西门值班,守护者全矿职工的生命安全。

多方沟通协调,为往返职工提供通行便利。面对严峻的疫情防控形势,各乡、村、县交通关卡把守极为严格,生产物资保障车辆及往返岗职工通行极为不便。面对困难,队长义无反顾,既要战胜病魔更不能延误生产。经过与岚县经信局、应急管理局、医疗卫生局、交通局、交警大队多方协调沟通,并按照各方管理要求办理相关手续,确保了人员及车辆的安全通行。既为太钢岚县矿业公司安全生产奠定了基础,又为保障职工生命安全疏通了渠道。

严格内部管控,筑牢防疫“安全网”。耿璐深知,控制疫情蔓延最重要的环节是阻断病毒传播途径。为此,通过广播、标语、海报、微信工作群、内网等形式强化舆论正确引导,多次以通告、通知传达贯彻决策部署,强烈要求人人出行佩戴口罩;多居家、少外出、不聚集、勤洗手、勤通风;少开会、开短会、户外开会,使用微信、电话安排布置工作;自带餐盒、错峰就餐不扎堆;把好所有门禁关卡,东西门禁实行车人分流管控,严格筛查信息、检测体温、隔绝传染源;东门铺设消毒毯对入厂车辆消毒。精心组织系统检修,实施重点项目重点人员重点关注,严格筛查施工人员疫情接触史,建立厂外一周观察期,检修相关一切活动在相对隔离下进行,确保了疫情防控期间重点生产组织顺利进行。

新华社北京5月27日电 如果列举2020年中国经济的“热词”,频频被刷屏的“新基建”一定位列其中。

今年以来,中央多次强调,加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设。政府工作报告再次把其作为扩大有效投资的重要举措。

那么,“新基建”到底“新”在何处?

“新基建”是要干啥?

政府工作报告中关于加强新型基础设施建设的部署,让人对“新基建”有了更多期待。

那么问题来了,“新基建”到底是要干啥?

提起基础设施建设,大家都知道它既体现出民生导向,又对经济社会发展具有乘数效应。而“新基建”,实际上也是对传统基础设施建设的扩展,不是简单地抛弃传统建设而“另起炉灶”。从新中国成立初期的铁路管网,到改革开放后遍布全国的国道建设,之后的高铁以及4G网络。每当开启一轮基础设施建设,大多伴随着科学技术的创新,带来一波经济的快速增长。

“新”“旧”之间,是寻求发展动能的转变。

为什么要推“新基建”?可以从政府工作报告中找答案。报告把“新基建”等建设,放在扩大内需、加快转变经济发展方式的重大方略举措地位来看待。

从经济运行的现实情况看,在特殊背景下,通过发起一轮基础设施建设来扩大有效投资、培育新消费是必然之举。

从社会发展的多元诉求分析,数字经济已成为释放新动能最重要的途径。一季度,信息传输、软件和信息技术服务业增加值同比增长13.2%。新业态“逆势”上扬也表明了经济发展对数字基础的迫切需求。

通过加大5G、数据中心、工业互联

网等“新基建”建设,将技术转化为生产力,生产力转化为发展力,就将产生一石多鸟之效,在促消费惠民生又调结构增后劲上起到重要作用。

同时,新一轮信息技术正加速全球竞争力版图的重塑,我国已建成全球最大的光纤和4G宽带网络,5G基站超过20万个,具备良好的产业基础和广阔的市场空间。

可以说,此时此刻布局“新基建”立足当下是应对挑战的突破口,着眼未来也是变局中的关键之举。

“不是应急之策,但有应急之效,着眼长期增长,更具长久之功。”全国人大代表、中国信息通信研究院院长刘多这样概括。

“新基建”能带来啥?

“新基建”能给我们带来什么呢?

刘多用这样一组数据列举“新基建”对投资的拉动:“预计到2025年我国5G网络建设投资累计将达到1.2万亿元。”

从需求侧拉动大规模投资,也从供给端赋能生产、消费、社会治理等多领域,“新基建”以投资为手段,更以效率为关键词。

“不是大水漫灌,而是细水长流。”与短期内拉动增长相比,我们更应看重“新基建”对涵养创新的意义。

5G带动信息消费和产业互联;数据中心推动算力提升孵化诸多创新;让“漫步于云端”的新技术更快落地应用,让“孕育于数字”的新需求得到更大程度释放,让创新创业创造更加活跃……通过激发创新来推动效率变革,“新基建”更符合高质量发展的要义。

目前看,“新基建”也许从建设规模难与传统基础设施建设比肩,但通过对各个领域和产业的渗透融合,释放的能量将不可小觑。

中国信通院报告显示,预计2020年至2025年我国5G商用间接拉动的

经济总产出约24.8万亿元。

“新基建”的“新”路咋走?

把“新基建”变成新机遇,关键在用。

如何用好“新基建”?怎样释放新动能?“新基建”如何走好“新路”?

“‘新基建’要避免传统基础设施建设遇到的问题,包括需求不足带来的过剩、基础设施与产业发展的脱节等等。”不少代表委员给出了这样的建议。

这一切的根本在因地制宜。

对于5G、大数据平台这些相对成熟的设施,各地可以创造条件大力推广;对于人工智能、区块链这些还处于发展中的基础设施,应采取不同的策略,不应蜂拥而上,避免重复建设对地方财政带来的负担。

代表委员认为,根据实际出发、考虑市场需求规划、依托财力和债务情况去推进,是三个根本原则。

地域也许有阻隔,但数据却是流动的。“新基建”在建中用,要更加注重统一与融合。

可以分门别类推进,但必须有全局统筹,可以分地区设置,但必须强化数据互通、标准体系和发展路线的统一。不能把“高速路”变成了“隔离带”,或有技术无场景,让“新基建”成为“新景观”。这便会成为一种浪费和低效。

“新基建”是一个系统工程,需要汇聚各方智慧和力量共同推进。

在这一过程中,政府部门要有科学务实的发展规划,不断探索和创新监管方式,营造更加有利于创新发展的制度环境。要用好市场的力量,探索投融资机制创新,充分释放市场内生动力和创新活力,让企业真正成为“新基建”大潮中的弄潮儿和生力军。

(记者张辛欣、张千千、杰文津、温竞华) 来源:新华网